

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 19 de Junio de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.705

EL CAMBIO INTERNACIONAL

Cuestiones de palpante actualidad, que siguen con preferente atención los hombres políticos, no dejan espacio para el examen de la situación de los cambios, que justamente preocupa á algunos colegas y también al Gobierno en general y al señor Urzáiz en particular. Importantes son las cuestiones parlamentarias pendientes, y más lo son aún las de índole internacional que inquietan en el actual momento, de un modo tan hondo, á todos los hombres reflexivos del país; pero es tal la trascendencia del cambio internacional, que no nos maravilla que preocupe á las personas inteligentes y patriotas, y que sea especial y preferente tema de los trabajos de los periódicos técnicos. Recientemente, el ilustrado colega La Estafeta ha vuelto á estudiar el asunto, congratulándose de la atención que el Gobierno le ha prestado en el Discurso de la Corona, exponiendo con tal motivo reflexiones, que algunas de ellas nos parecen muy sensatas.

Según opinión del referido colega, la resolución del problema monetario necesita, en quien ha de proponer los medios conducentes, una voluntad de hierro en su ejecución. Fácilmente—advierte—se habla de bajar el cambio, de sanear la circulación, de traer oro, de imitar á Austria, á Prusia ó Inglaterra; pero lo que no es fácil es encontrar el hombre, ó el conjunto de hombres, Gobierno, y Cámaras, con voluntad bastante, con convicción tan grande para arrollar los obstáculos que se han de oponer á sus decisiones en la materia, con altura suficiente para prescindir de menudos y particulares intereses, heridos en más ó en menos por las energías medidas que para salir de la vergonzosa situación en que España se encuentra son necesarias.

Si el Sr. Sagasta tiene la convicción de que el problema del cambio es hoy el capital entre todos los que al bienestar de los españoles afectan, y el respeto á los contratos con los acreedores es necesario é indispensable para el sostenimiento y mejora de nuestro crédito, debe de apresurarse con actos de gobierno á demostrar é influir decisivamente en su Gobierno y en su mayoría, para que den prueba de buen sentido y de amor al país, para que de una vez queden señalados los primeros pasos que hay que dar en este camino, ya que una solución rápida sería imposible.

EL CORREO ha consagrado siempre atención á un asunto que creamos el más importante de cuantos se ventilan hoy en el orden económico; y conociendo como conocemos los buenos deseos del Sr. Urzáiz, estamos seguros que al problema dedica gran interés, y que al presentar en fecha ya próxima los Presupuestos, propondrá aquellos medios que en su juicio son más conducentes para corregir gradualmente un daño tan indudable y tan ruinoso.

EN OBSEQUIO DE LOS BIZKAITARRAS Locura furiosa Barcelona 18.—En el local del Orfeó Catalá se ha celebrado una velada en obsequio de los regionalistas vascos. Asistieron al acto muchas señoras y algunos sacerdotes. Verificóse un concierto. Al cantarse el himno Els segadors se produjo un gran entusiasmo. Gritaban uno: —¡Viva Cataluña libre! Decían otros: —¡Muera el centralismo! Uno de los delegados vizcaínos dijo que agradecía el obsequio, y añadió: —Así como Cataluña tiene por emblema á San Jorge matando el reptil, así Vizcaya sabrá matar la araña que la cobija. Los pueblos libres deben arrollar cuanto se opona á su desenvolvimiento, como lo es el odioso centralismo.

Este mismo bizkaitarra al empezar su discurso pidió perdón por hablar en castellano, lengua que recuerda los infames despojos de que han sido objeto catalanes y vascos.

Estas insensatas palabras arancan grandes aplausos. Después se dieron vivas á Vizcaya bizkaitarra y á Cataluña libre. No hubo viva alguno á España.

Al cantarse Els segadors, todos los presentes se descubrieron, menos uno, catalán por cierto. El público quería imponerse y obligarle á que se descubriera. El catalán de referencia se negó á acceder á la imposición. —No me descubro—dijo—por que todo eso es antipático é imbecil.

LAS ACTAS y la constitución de las Cámaras

Crean varios periódicos que el Congreso podrá constituirse dentro de seis u ocho días.

En cuanto al Senado, van aprobadas hasta ahora 32 actas, faltando seis por lo menos para que haya mayoría absoluta. Ayer, en la comisión, se examinó la cuestión de los endosos, y hoy continuará esta discusión. Siete son las actas, y no 40, dice la prensa, que se han presentado con este carácter, esperando otros senadores á presentar su acta según lo que se decida. También los periódicos consiguan que de cualquier modo que se constituya el Senado, el Gobierno corre el riesgo de no tener mayoría, ó de tenerla muy escasa.

LOS TOROS Y LA IGLESIA

Un libro del conde de las Navas y comentarios de Picón Con motivo del interesante libro del conde de las Navas titulado El espectáculo más nacional, escribe Jacinto Picón en El Liberal un artículo muy notable, del cual tomamos estos conceptos:

Cuando los Papas han intentado abolir las corridas, los reyes no han podido complacer; casi estoy por creer que les han hecho poco caso. Pio V. lanzó anatema sobre los lidiadores, les negó sepultura cristiana, y se siguió torando; quiso Roma que no se celebrasen corridas en días de fiesta, y tuvo que resignarse á que se verificaran los domingos; Felipe II se vio obligado á manifestar al Papa que la bula prohibitiva no surtía sus efectos por ser las corridas de toros costumbre tan antigua, que parecía estar en la sangre de los españoles, que no podían privarse de ella sin gran violencia.

Por fin, Clemente VIII, considerando que todas las penas, principalmente la de excomunión y anatema, deben ser saludables y deben imponerse, para que llenos de terror hacia las cosas que prohiben todos se aparten de ellas, y advirtiéndole que las referidas censuras y penas en los referidos reinos de España, no sólo no han aprovechado, sino que son motivo de escándalo por la frecuencia de incurrir en ellas, para evitar todos estos males, como buen Pastor, levanta la excomunión y anatema, excepto á frailes y hermanos mendicantes. El secretario que firmaba esta bula se llamaba Barbánus. Los aficionados á etimologizar sabrán si toma origen de este apellido la costumbre de decir barbán al hombre simpático, complaciente y alegre. Eilo fué que desde entonces la devoción y los toros vivieron en amistoso consorcio.

Con treinta corridas se celebró la canonización de Santa Teresa; en ciudades como Salamanca se dijeron centenares de misas para que no olvidase cuando habitos anunciados; la primera corrida que se dió en Filipinas fué en honor de María Santísima; los jesuitas solicitaron del cabildo de Sevilla que para solemnizar la canonización de San Isidro, ocupara el segundo lugar de los festejos, es decir, después de los religiosos, una corrida de toros; por último, nació la costumbre de celebrar las curas con corridas de toros en primera misa.

MITIN ANTICLERICAL

Confirman los periódicos republicanos, que el domingo próximo se celebrará un mitin en el Frontón Central, organizado por todos los partidos republicanos, las sociedades Conciencia Libre, Amigos del Progreso, Solidaridad Republicana, La Juventud Republicana y otras.

Hablarán los excelsitos Sres. Morayta y Palma, los Sres. Menéndez Pidalés y Salmerón y García y los diputados señores Junoy, Lloroux, Alvarez (D. M. Irujo), Soriano (D. Rodrigo), Blasco Ibañez, Isabel Ballesteros.

OBREROS Y PATRONOS

En Murcia Murcia 17.—A los tejedores huelguistas de esta ciudad, se han unido los de Alcantarilla, Aljucer y otros pueblos próximos.

Los patronos han celebrado algunas conferencias con el gobernador, que ha tomado cartas en el asunto. Los huelguistas piden aumento en las piezas que entregan ya tejidas. En parte han cedido los maestros, pero el asunto sigue sin resolver en absoluto, pues los obreros no transigen con el arreglo á medias. Los huelguistas son numerosos.

En Cádiz Cádiz 18.—El gobernador civil ha con-ferenciado con los consignatarios de buques, de quienes declinan los contratistas

que no pagaban la descarga con arreglo á tarifa, añadiendo que por eso no podían ellos abonar á los obreros el jornal de 25 reales.

Los consignatarios han negado tales afirmaciones. Uno de ellos ha despedido al contratista. Todos los contratistas han sido citados por el gobernador civil para conferenciar con él.

Los obreros tienen el propósito de formar una Junta, para que, entendiéndose con los consignatarios, puedan trabajar sin mediación de los contratistas.

En Gibraltar La Línea 18.—Hoy se han declarado en huelga en Gibraltar unos 80 obreros del almacén de tabacos y fábrica de cigarros de Russo, habiendo sido cerrados además otros talleres.

De no solucionarse pronto la huelga, los fabricantes traerán máquinas que sustituyan á los obreros en las labores que éstos ejecutaban. Casi todos los huelguistas son españoles y suman, entre hombres y mujeres, unos 200.

En Galisteo Cáceres 18.—Dicen de Galisteo que la huelga de los obreros del campo adquiere caracteres graves.

Los huelguistas impiden violentamente que los sustituyan en el trabajo los obreros forasteros que han llegado en estos últimos días. Con tal motivo se reconcentran fuerzas de la Guardia civil.

UN GARIBALDI COMO EL NUESTRO

Un tipo muy popular en Roma, el famoso general Mannaggia La Rocca, de carnavalesca memoria, ha muerto recientemente en el hospital del Santo Espíritu, de aquella capital.

El general Mannaggia La Rocca tenía fama europea por sus excentricidades y burlescas extravagancias. Era uno de los héroes del Carnaval romano, pues siempre figuraba en él con uniforme de general, grandes bigotes postizos y un enorme sable que le golpeaba en los talones.

Su verdadero nombre era Luis Guidi. Tenía una tienda de zapatero en un barrio populoso de Roma; pero su sueño era aparecer en la escena de un teatro.

Se le hicieron varias proposiciones con este objeto; pero la policía se opuso siempre á su exhibición.

El general se contentó entonces con retirarse en las actitudes más raras y cómicas.

Era una especie de Garibaldi español, á quien ahora se va á dar un banquete burlesco, sin duda para reprimir el furor de banquete que hay en España.

Sus retratos han circulado por toda Italia y parte del extranjero.

Este descendiente de Polichinela ha muerto á los sesenta y ocho años.

LOS FUNCIONARIOS DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escalafones La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública señalando un plazo de treinta días para que los empleados administrativos activos y cesantes que se crean con derecho á figurar en el escalafón de dicho ministerio y no hubieran solicitado su inclusión en el mismo, puedan verificarlo, acompañando á las solicitudes sus correspondientes hojas de servicios, las partidas de nacimiento y los títulos administrativos, así como una copia en papel de 10 céntimos de cada uno de los expresados documentos.

NOTAS DE SPORT

Madrid-Polo-Club La partida de polo comenzada anteayer para disputarse el premio de la Reina, continuó ayer con asistencia numerosa y brillante.

Ambos bandos, el blanco y el rojo, lucharon con verdadero denuedo y maestría, logrando, por fin, vencer el blanco.

El premio, consistente en cuatro magníficas copas, fué, pues, otorgado á los señores D. Fernando Maldonado, D. Hernando Stuart, el marqués de Santa Cruz y duque de Huéscar.

El hoy vencido bando rojo lo capitaneaba el duque de Medinaceli, monseñor Mortimer Darand, el conde Del Real y D. Valentín Menéndez.

Al terminarse el partido fueron entregadas á los vencedores las cuatro artísticas copas de plata, regalo de S. M. la Reina Regente.

Actuaron de jueces de campo D. Justo San Miguel y el conde de Torre Arias.

Después de comenzada la partida, fueron llegando al Hipódromo, luciendo elegantes toilette muchas damas, entre las que vimos á la princesa Pío de Saboya, duquesas de Alba, Montellano y Santo Mauro; marquesas de la Mina, Laguna, Casa Torres, Casa Henes rosa, Ministral, Alquila; Ahumada y Sanmanceho condesas de Aguilar de Inestillas, de Casa-Valencia, Peñalver, Requena, Villa González y Torre-Arias; señoras de Arias, Peñalver, Bermejillo, Gaitán de Ayala, Landicho y Comyn; señoras de Alcalá Galiano, Stuart, Vistahermosa, Xifré, Caballero y Echagüa, Collantes, Sandoval, Vázquez y varias otras.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la parroquia de San Vicente, de Sevilla se ha efectuado el enlace de la señorita doña Rosario Laraña y Becquer, con el acaudalado y joven propietario D. Juan de Mergolina y Gómez de B. rreda.

En esta semana es esperada en San Sebastián la señora viuda de Sadrútegui y su familia, que habitarán su casa de la Avenida hasta que estén terminadas las obras de su hotel Torre Sadrútegui.

Estuvo anoche como maris, muy brillante la fiesta del circo de Parish, ocurriendo la infanta Isabel.

El señor duque viudo de Béjar, que

hace días se encuentra enfermo de cuidado, ha sufrido esta mañana una operación para extraerle un antrax en el cuello, llevada á cabo por los doctores Azúa y Alvarez (D. Baldomero). El ilustre enfermo sigue á última hora tranquilo.

FIESTAS EN VIGO

En breve llegarán á Vigo gran número de portugueses con objeto de pagar la visita que el año anterior le hicieron muchos vecinos de Vigo.

Con este motivo, se preparan en esta ciudad festejos, anunciados ya en un artístico programa que se ha repartido con profusión.

Las fiestas se celebrarán en los días 29 y 30 de Junio y 1 de Julio próximo, y consistirán en una romería al monte del Castro y campo de Granada, con bailes y juegos del país, una velada musical en la Alameda, Rellenos y Avenidas; una gira marítima en 40 vapores á las islas Cíes y lazareto de San Simón, iluminaciones, juegos de pirotecnia y un simulacro de combate naval.

Han anunciado su visita á la hermosa ciudad del Cantábrico muchas distinguidas personas de Oporto, Viana do Castelo, Barcellos y otros pueblos de Portugal.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

En el Senado francés.—La ley contra las Asociaciones religiosas París 18.—Han sido aprobados los 12 primeros artículos del proyecto de Asociaciones.

El Sr. Marcere habla extensamente contra el 13 y sostiene que las congregaciones á que dicho artículo se refiere se hallan regidas por el Concordato y tienen derecho á vivir como lo crean oportuno y difundir la enseñanza. Combatir á las congregaciones es combatir el catolicismo, cuando en Francia existen 35 millones de católicos. El proyecto promoverá una resistencia en el país. (Aplausos en la derecha.) Después de una réplica del senador ponente, se levanta la sesión.

Los vinos españoles y los portugueses Oporto 18.—Esta noche se ha celebrado una reunión de negociantes en vinos. Se ha acordado en ella protestar contra el último decreto del gobierno sobre fomento de la agricultura.

Algunos oradores llamaron la atención sobre el aumento de la importación de vinos españoles en países que eran mercado exclusivo de los vinos portugueses, hasta tal punto que ha disminuido notablemente la exportación de éstos.

Divorcio comentado Londres 18.—A petición de su primera mujer, Mabel Scott, ha sido detenido lord Russell, recién llegado de América, siendo después puesto en libertad provisional mediante dos fianzas de 500 libras.

Lord Russell se casó por primera vez en 1890, con miss Mabel Scott; pocos meses después se separó de ella, marchándose á América con miss Moll Cook, con la que se casó en cuanto obtuvo el divorcio de su anterior mujer.

Esta ha recurrido á los tribunales, fundándose en que Russell, inglés, se había casado con dos inglesas, y pidiendo que se declare nulo el divorcio.

Los procesos por bigamia son muy frecuentes en Inglaterra; pero éste produce extraordinaria sensación por la calidad del marido y por las circunstancias especiales del asunto.

El abogado de Russell pide que se juzgue á éste en la Cámara de los Lores

Búlgaros asesinados en las prisiones turcas. Viena 18.—Telegrafan de Salónica: En la cárcel de Meekneb, los carceleros turcos han matado, con horribles tormentos, á unos detenidos búlgaros, acusados de haber tomado parte de un complot contra el Sultán.

Uno de los detenidos ha sido devorado vivo por las ratas en el calabozo, pues estaba completamente encadenado por los brazos, piernas y la cintura.

La embajada marroquí en París París 18.—La embajada marroquí ha llegado á esta capital á las diez de la noche, siendo recibida en la estación por los jefes del protocolo, el general comandante de la guarnición y demás altos funcionarios.

Después de cambiados los saludos y cumplimientos de rubrica, la embajada marroquí se dirigió, escoltada por los coraceros, á un hotel de la calle Monceau, á donde llegaron á las once y quince.

El gobernador de Argelia, M. Ravouil, les saludó dándoles la bienvenida, contestándoles Addeh Krim, expresando lo satisfechos que están de la acogida que han tenido en Tolón, Marsella y Lyon.

Las mujeres quieren la paz París 18.—La Asociación de mujeres para la paz y el desarme europeo, ha celebrado su primera reunión.

Se han pronunciado discursos indicando que el fin de la Asociación es preparar el apaciguamiento de las discordias internacionales por medio de la acción de las mujeres, protestando contra la guerra de Inglaterra y el Transvaal é invitando á las mujeres de todos los países á inaugurar una cruzada activa contra todas las guerras.

La Czarina.—Animación en San Petersburgo. París 18.—Comunican de San Petersburgo que el estado de la Emperatriz Alejandra es altamente satisfactorio.

Toda la ciudad está de gala con motivo del nacimiento de una nueva princesa. Los balcones están engalanados con las más vistosas colgaduras. Se celebran iluminaciones brillantes.

Despedida de Francisco José

Viena 18.—Los telegramas de Praga anuncian que la breve estancia del Emperador Francisco José en Theresienstadt, Leizmerite y Auszig ha dado ocasión á manifestaciones extraordinarias de adhesión dinástica por parte de la población y de las autoridades todas.

Los burgomaestros han dado en sus alocuciones al Emperador seguridades de la inquebrantable adhesión de todos los alemanes de Bohemia al soberano, y han expresado el deseo de que se restablezca la paz interior en todo el reino.

El monarca contestó con un discurso en el cual expresó su aspiración á que reine la paz en todos los pueblos de Austria.

A las cinco emprendió el Emperador su viaje de regreso á Viena, entre entusiastas ovaciones de la multitud.

Ingleses y somalis Londres 18.—Las últimas comunicaciones recibidas del país de los somalis, dan cuenta de varias acometidas de los indígenas contra un campamento inglés.

Estos fueron rechazados con pérdida de 500 hombres.

De los combatientes ingleses murieron diez.

La Emperatriz Eugenia París 18.—Ha salido hoy de esta capital, con dirección á Londres, la Emperatriz Eugenia.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

VISTAS DE ACTAS Anoche se vieron en audiencia pública las actas de Castrogeriz, Pamplona y Astorga, impugnándose, respectivamente, los señores conde de San Bernardo, Nocedal y García Bajo, y defendiéndolas los señores Fernández Carvajal, marqués del Vadillo y Rodríguez de Cela. El señor marqués del Vadillo representaba al Sr. Uzurum.

Castrogeriz El señor conde de San Bernardo habló de los atropellos cometidos para arrebatarle el acta, y el Sr. Fernández Carvajal dijo que él ganó la elección á pesar de lo contrario, presentándole al distrito como un hereje, y gracias al apoyo decidido que le prestaron los elementos liberales, romeristas y republicanos.

Pamplona El Sr. Nocedal impugnó el acta en forma pocas veces vista, es decir, precisando los hechos é irregularidades cometidas en la elección, consistentes en detenciones de agentes suyos, desaparición de actas y falsificaciones de otras.

Fué oído con bastante atención, erregando á la comisión el Sr. Nocedal, al terminar su discurso, las pruebas de algunos de los hechos denunciados.

Con no menos atención fué oído el señor marqués del Vadillo, quien hizo una defensa tan brillante como la hecha por su antecesor en el uso de la palabra.

Astorga El Sr. García Bajo Guilón, manifestó que no fué candidato ministerial, y dirigió censuras á las autoridades del distrito de Astorga, por suponer que habían cometido coacción en contra suya.

Terminó solicitando se declarara grave el acta.

El diputado electo, Sr. Rodríguez de Cela, negó que hubiera habido coacción, y pidió que se aprobara su acta.

A la una de la madrugada terminaron las vistas.

LOS INGLESES EN EL TRANSVAAL

Proclama de un jefe boer Londres 18.—Comunican de la Ciudad del Cabo que el jefe boer Krutzingger ha lanzado una proclama, haciendo un llamamiento á los habitantes del Norte de la Colonia del Cabo, que antes pertenecía al Orange y fué anexionado al principio de la guerra.

En la proclama amenaza con pasar por las armas á los que divulgan los movimientos de guerra de los boers.

Asegura que todavía hay 1.800 boers sobre las armas dentro de la Colonia del Cabo.

El comando de Krutzingger se encuentra en Kleinfontein, á siete millas al Norte de Craddock.

Ciudad saqueada Londres 18.—La ciudad de Maraisburg, según telegramas de la Ciudad del Cabo, ha sido saqueada en parte por los boers, los cuales se han incautado de los viveres y de los vestuarios hallados en los almacenes.

El porvenir del Africa austral Londres 18.—Sir Cecil Rhodes ha pronunciado un nuevo discurso en Bulawayo, la capital de Rhodesia ó país de los mata-béles.

Ha manifestado que hasta dentro de algunos años no será posible organizar la federación en el Africa del Sur.

Entre tanto habrá que renunciar á la autonomía del Transvaal y de Inglaterra. A su juicio, la guerra está terminada virtualmente. La producción del Transvaal, que era de 17 millones de libras esterlinas, se ha elevado á 30 millones en la actualidad, aumentando en más de un 40 por 100.

La Rhodesia produce ahora anualmente 700.000 libras esterlinas.

SOCIEDAD GEOGRÁFICA Anoche celebró junta general. El secretario adjunto, Sr. Blázquez, leyó la reseña de tareas de la Sociedad, trabajo que terminaba con elocuente párrafo exaltando á la corporación á que continúa desarrollando sus ideales de propaganda, de cultura teórica y de exploración activa.

Noticias

El secretario general, D. Rafael Torres Campos, dió lectura de magistral Memoria sobre los progresos de la Geografía en 1899. Trátase en ella de varios asuntos de gran interés de actualidad, tales como la expedición al Polo del duque de los Abruzzi; la invasión de los franceses en el Tuit; el Tratado de París sobre la demarcación de nuestras colonias de África; los estudios de exploraciones de los franceses en el Niger; la expedición Toureux Lamy al Sudán; el desarrollo de los ferrocarriles en Asia; los progresos de la influencia rusa en el Norte de China; y finalmente, los antecedentes y principales trances del conflicto gravísimo que ahora termina en el Celeste Imperio, con el triunfo de la cruzada internacional europea; pero sin haber borrado las condiciones en que se gobierna en China, y aumentando la avaricia a Europa.

El peligro amarillo es mayor que antes de la rebelión de los boxers; los chinos saben que las potencias europeas no se entienden, y han confirmado la idea que tenían de barbarie occidental.

Los Sres. Blázquez y Torres Campos fueron muy aplaudidos y felicitados por sus compañeros.

Después, con arreglo á los nuevos Estatutos, se procedió á votación para elegir la junta directiva, y resultaron designados: Presidente, Sr. Fernández Duro.

Vicepresidentes: Sres. Alameda, Suárez Inclán, Motta y Benítez.

Secretario general, Sr. Torres Campos.

Secretarios adjuntos: Sres. Blázquez y Tur.

Bibliotecario, Sr. Beltrán y Rózpide.

Vocales: Sres. Foronda, Gorostidi, Arce Mazón, Amí, Puig, La Llave, Aparici, Caballero de Puga, Villalba, Pérez del Toro, Sardá, Gutiérrez Sobral, marqués de Villanosa, Seguí, De Francisco, Ibáñez Martín, Arriola, Vera, Alvarez Serxix, Cañazares, Pozzi, Gómez Núñez y Conzote.

Jueces municipales de Madrid

Han sido nombrados jueces municipales de Madrid para el biénio de 1901 á 1903: D. Juan de la Cruz Cisneros, del distrito de la Audiencia; D. Ricardo Maya Lago, para el de Buensavia; D. Antonio Martínez Ruiz, para el del Centro; D. Francisco Pampillón, para el del Hospital; D. Pedro Villar, para el de la Inclusa; D. Cristóbal Cerquella, para el de la Latina; D. Joaquín Vidal, para el de la Universidad; D. Fermín Verdú, para el del Congreso; D. Nicolás Lillo, para el del Hospicio, y D. Federico Enjuto, para el de Palacio.

También se han nombrado jueces suplentes para los juzgados municipales á D. Luis María de Mesa, para el distrito de la Audiencia; D. Miguel Jiménez Madrid, para el de Buensavia; D. Luis Alcolea Jiménez, para el del Centro; D. Emilio Ferrero Calzado, para el del Hospital; D. Joaquín Ramos de los Ríos, para el de la Inclusa; D. Vicente Porriño Valtórcel, para el de la Latina; D. Gabriel Usara Sánchez, para el de la Universidad.

Faltan por nombrar los de los distritos del Congreso, Hospicio y Palacio.

En honor de Leopoldo Alas

Oviedo 18. — A las cuatro de la tarde se ha reunido hoy el claustro de profesores de esta Universidad, con objeto de acordar la forma de rendir algún tributo á la memoria de su compañero D. Leopoldo Alas.

Los reunidos acordaron abrir una suscripción pública que encabezará la Universidad para crear una renta, la cual se destinará á un premio que se llamará «Alas», y será otorgado en cada curso al alumno que termine su carrera con mayor aprovechamiento.

Acordó también el claustro de profesores dedicar el discurso inaugural del próximo curso á la memoria de Alas, encargando la redacción de dicho discurso al catedrático D. Adolfo Builla, debiendo el mencionado documento hacer un estudio de la personalidad científica y literaria de Alas.

Después del acto de la inauguración del curso, acordaron los profesores que se descubra solemnemente la lápida conmemorativa, que será colocada en la cátedra donde Alas explicaba.

Se pondrán los catedráticos de acuerdo con el Ayuntamiento de esta capital respecto al homenaje que la mencionada corporación trata de rendir á la memoria de Alas.

Según parece, el Ayuntamiento tiene el propósito de colocar otra lápida en la casa donde falleció el eminente crítico.

Una copia del acta de la sesión celebrada por el claustro de profesores se enviará á la viuda de Leopoldo Alas.

NOTICIAS TEATRALES

Eldorado

Definitivamente pasado mañana, viernes, se verificará la inauguración de este teatro, con el siguiente programa:

1.º Estreno del apropiado *Correo interior*, en cuya obra hará su presentación toda la compañía, y en la que se estrenarán cinco decoraciones de D. Luis Muriel, y un traje de vestuario, confeccionado por Gambardella.

La obra tiene más de 200 personajes, y será dirigida por el maestro Cereceda.

2.º La aplaudida zarzuela, de Perrín y Palacios, con música de Nieto y Jiménez, *El barbero de Sevilla*, interpretada por las señoritas Fernández, Hoyos (nueva en Madrid) y Nieves González y los Sres. Moncayo, Arana, Rodríguez (nuevo en Madrid) y Redondo.

Esta obra será dirigida por el maestro Jiménez.

3.º La conocida zarzuela de Luis Larra y Cereceda, *El maestro de obras*, en la que, además de casi todos los artistas que la estrenaron, tomarán parte la primera tiple señorita Consuelo Taberner (nueva en Madrid).

Dirigirá la orquesta el maestro Cereceda.

4.º La bufonada de D. Enrique Gaspar, música de Caballero y Hermoso, *La tribu salvaje*, desempeñando el papel que estrenó Lucrécia Arana, la señorita Antonia Fernández.

Esta obra será dirigida por el eminente maestro Caballero.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado en el día de hoy PREMIOS MAYORES

Núms.	Pesetas.	Pueblos.			
23471	140.000	Cartagena.			
10346	60.000	Madrid.			
18182	25.000	Granada.			
Premiados con 3.000 pesetas					
8819	6396	8731	4357	9063	16580
17527	21478	261	2078	13326	13996
20850	4059	16990	24297	11132	9912
19311	27549				

Vapores correos

Santa Cruz de Tenerife 18.—Ayer tarde fundearon en este puerto los trasatlánticos *Juan Borgas* y *P. de Sarrástegui*, y hoy lo ha hecho el *Cataluña*.

La prueba más evidente de que el **Estómago Artificial** es un medicamento eficaz contra los males del estómago é intestinos es que habiendo ofrecido la casa propagandista durante cuatro años consecutivos la devolución del importe al paciente que no hallara resultado no ha habido ni siquiera un caso de devolución.

La glosopeda en la provincia de Jaén

Se ha presentado la glosopeda en los ganados de Cazalilla, Jabalquinto, Puerto del Rey, Andújar, Torres, Higuera de Arjona y otros pueblos de la provincia de Jaén.

También en Frias se ha presentado la glosopeda en un ganado lanar y la viruela en otros dos de la misma clase de la villa de Góa.

Comisión de reformas sociales

Presidida por el ministro de la Gobernación, se reunió ayer tarde la Comisión de reformas sociales, para discutir el proyecto relativo á represión de coligaciones y huelgas ilícitas.

En la discusión intervinieron los señores Manresa, Villaverde, Salillas, Azcárate, Sánchez Toca y Sanz Escartín.

Hoy volverá á reunirse la Comisión.

Absueltos

José Lucas é Isabel Lucas, de quienes tanto se habló hace algún tiempo en Madrid con motivo del terrible drama de la calle Mayor, han comparecido ante la Audiencia de Alicante.

Se acusaba á José Lucas de haber sustraído á su hermano 175 pesetas y ropas. Con esta cantidad se suponía que se había costeado el viaje á Madrid y el de su novia, Isabel Lucas.

El Jurado ha dado veredicto de inculpaibilidad, y el tribunal de derecho ha dictado sentencia absolviendo á los dos procesados, en vista de no haber resultado culpables de los referidos hechos.

Los perros de caza

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido una nueva tarifa para el transporte de perros de caza en gran velocidad.

En virtud de ella, los perros de caza que vayan con sus dueños pagarán un billete cuyo coste es de 25 céntimos en trayecto de 50 kilómetros, y siempre que la distancia entre el punto de procedencia y el de destino no exceda de 150 kilómetros.

Para comprar esos billetes es necesario exhibir la licencia de caza; sólo servirán para el día y trayecto en ellos indicados, y se despacharán al propio tiempo que los billetes de viajeros.

Para la admisión y transporte de los perros de caza, según esta tarifa, se observarán en todo las condiciones generales de aplicación establecidas para los perros de todas clases.

Cuerpo médico de la marina civil.

Convocatoria de ingreso.
La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo se convoque á concurso de ingreso en el Cuerpo médico de la marina civil á los individuos que reúnan las condiciones determinadas en el art. 61 del reglamento de Sanidad exterior, fijándose un plazo de dos meses para la admisión de solicitudes, á las que habrán de acompañarse los documentos que acrediten las condiciones indicadas.

Desgracia

Dicen de Santiago que ha fallecido el superior de los jesuitas de dicha población, que lo era el respetable é ilustrado P. Bonifacio López y Domínguez.

La causa de su muerte se atribuye á que fué atropellado por un caballo que montaba un chico del pueblo, recibiendo graves contusiones.

COGNAC. Henri Garnier y Cia.

Huérfanos de la Infantería.
Para fines de este mes, y merced al celo y al interés del general Orozco, se llamarán para ingreso en el Colegio de María Cristina 62 huérfanos y 108 para pensión, por no consentir mayor ingreso que aquél las condiciones del local.

Descarrilamiento

Entre las estaciones de Fuentes de Oñoro y Espeja descarriló días pasados el tren correo que, procedente de Salamanca, se dirigía al vecino reino de Portugal.

Motivó el accidente una res vacuna arrollada por el tren.

Descarrilaron tres vagones. No ocurrieron desgracias personales.

Cadáver desconocido

En las cercanías de una de las estaciones del ferrocarril de Barcelona ha aparecido un cadáver mutilado, que por esta causa no se pudo identificar.

Se supone pudiera ser el de un distinguido periodista que hasta hace poco ha dirigido *El Diluvio*. El mal estado de las facultades mentales del que fué un distinguido compañero nuestro en la prensa, dá sobrados motivos para atribuir su muerte al suicidio, llevado á efecto en un momento de acceso de su locura.

Ha quedado honorosamente zanjada la cuestión pendiente entre los Sres. Velarde (D. José) y Santonja, director de *El Día*.

Los federales

Anoche celebró una reunión el comité municipal del partido federal madrileño. Acordóse admitir la dimisión de presidente á D. Nicolás Estévez, que ha salido para París.

También se acordó adherirse al meeting y manifestación que ha de celebrarse en breve con el objeto de protestar de los abusos que suponen cometidos en las elecciones de diputados é Cortes por Madrid.

Cargas de justicia

Mañana, de once de la mañana á dos de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia correspondientes al mes de Mayo último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la depositaria-pagaduría de esta provincia, y continuará en los días 21 y 22 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

El marqués de Villalobar

Ha llegado á esta corte el segundo secretario de la embajada de París, señor marqués de Villalobar.

referente al régimen general para la pesca de la sardina en Galicia.

Muerto por un rayo

El jueves fué muerto por un rayo en el pueblo de Paraña un hombre que trabajaba en el campo en compañía de otros.

Cuando ocurrió la desgracia, acababan éstos de separarse de aquél unos cuantos metros Aperchibidos de que á la víctima le ardían las ropas, apresurándose á apagarlas, hallando ya al obrero sin vida.

Llamábase Juan Barruco, casado, con tres hijos, el mayor de once años.

Comisión de Toledo

Una comisión del Ayuntamiento de Toledo, compuesta del alcalde D. Antonio Hierro, síndicos D. Eduardo Muñoz y don Juan Pérez Monja, secretario Sr. Bringas, visitó ayer al ministro de Instrucción pública para rogarle, de acuerdo con las gestiones que se han venido practicando desde hace mucho tiempo, que la Escuela de Industrias Artísticas sea instalada en un edificio que se ha construido *ad hoc*, y en el cual se han invertido grandes sumas.

La comisión, que fué presentada por el Sr. Novales, salió muy complacida de su entrevista con el ministro.

La escuadra inglesa

Telegrafían de Málaga que ayer zarparon dicho puerto los buques de la escuadra inglesa que van á efectuar en alta mar ejercicios de cañón y otras maniobras.

LA 'GACETA'

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

EDICION DE LA NOCHE

Congreso

Sesión del 19 de Junio de 1901

Abrese la de hoy á las dos y media de la tarde, presidiendo el señor marqués de la Vega de Armijo, con escasa concurrencia en escaños y tribunas. E banco del Gobierno desierto.

Varios señores diputados presentan documentos y dirigen ruegos á la comisión de Actas, á los que en nombre de ésta contesta el Sr. Bergamín.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión se aprueban varios dictámenes de la comisión de Actas.

El Sr. Ballesteros formula voto particular, que se discutirá mañana, según acuerdo de la Mesa, al acta de la Seo de Urgel.

El Sr. Silvela (D. Eugenio) al ponerse á debate el acta de Luarca, combate el dictamen por entender que se han cometido allí varias coacciones. Denuncia que el juez municipal fué á la vez interventor de una de las mesas.

El Sr. García San Miguel (D. Victorino), candidato electo por Luarca, defiende la legalidad de las elecciones en dicho distrito, y cree que el Sr. Silvela al combatir el acta no lo hace más que por dar alguna satisfacción al candidato derrotado, quien ha traído aquí dos actas dobles falsas.

El Sr. Uria pretende intervenir en la discusión, á lo que se opone el presidente por creer que en estos debates no pueden intervenir más que los interesados.

El Sr. Ballesteros (de la comisión) dice que el acta de Luarca ha sido aprobada por unanimidad y que nada hay en ella que pueda perjudicar al candidato electo.

Confirma que por el candidato derrotado se han presentado dos actas dobles falsas, en una de las que se conceden al señor San Miguel cuatro votos, y en otra siete. Es lo que se llama un pucherazo escandaloso; pero aunque esto fuera verdad, todavía resultaría con mayoría absoluta el candidato electo.

El señor marqués de Teverga interviene para negar que el Gobierno haya intervenido para nada en la elección de Luarca, distrito donde todos los jueces y alcaldes eran conservadores y no se ha tocado á ninguno. Repite que si algún notario ha faltado á su deber se le castigará.

El Sr. Silvela (D. Eugenio), pretende contestar al ministro de Gracia y Justicia. El Sr. Uria, en tonos algo destemplados, dice que la culpa de todo la tienen los conservadores, y algunas otras frases que no oímos claramente.

El Sr. Silvela (D. Eugenio): Lo que aquí hay es que alguien busca una cuestión personal, y yo no tengo ganas de dar gusto á tales pretensiones.

El Sr. Uria: Lo que hay es alguien que pretende esconderse.

El Sr. Silvela combate el acta, que es aprobada.

El señor conde de Albay combate el acta de Valencia, que es aprobada después de breves frases pronunciadas en defensa del dictamen por el individuo de la comisión Sr. Suárez de Figueroa (don Adolfo).

El Sr. Prado, candidato electo por Jaén, defiende las actas de la circunscripción, que también ha combatido el conde de Albay.

Se promueve un vivo incidente entre el conde de Albay y el marqués de San Millán, cruzándose de banco á banco algunas frases, acusándose uno y otro diputado de haberse cometido atropellos y coacciones en sus respectivos distritos.

El Sr. Abril interviene para hacer algunas observaciones.

El Sr. Uria, á quien antes, en la discusión del acta de Luarca, no había dejado intervenir el presidente, pide la lectura de uno de los artículos del reglamento.

Nueva insurrección en China

Derrota de las tropas imperiales

Londres 19.—Un despacho de Shanghai que inserta hoy *The Standard*, dice que ha estallado en la parte Sudoeste de la provincia de Pet-Chi-Li una insurrección

Gracia y Justicia

Real decreto disponiendo se constituya en Las Palmas de Gran Canaria una junta denominada de Construcción de la cárcel.

Guerra

Real orden disponiendo se inserte en la *Gaceta* el cuadro demostrativo de las vacantes ocurridas en el ejército durante el mes de Mayo último y la forma en que han sido provistas.

Hacienda

Real decreto redactando, en la forma que se expresa, los artículos 53, 54, 55 y 56 del reglamento especial sobre el alcohol.

Gobernación

Real decreto concediendo á D. Francisco Clerc de la Salle la nacionalidad española.

—Real orden disponiendo se convoque á concurso de ingreso en el cuerpo médico de la Marina civil, de que damos cuenta por separado.

—Otra resolutoria de un expediente relativo á imposición de multas por extracción de arenas del arroyo Abroñigal.

Instrucción pública

Real orden aclaratoria de los artículos 5.º, 7.º y 19 del reglamento de oposiciones á escuelas de primera enseñanza.

—Otra señalando un plazo de treinta días para presentar solicitudes de inclusión en el escalafón del ministerio de Instrucción pública, de que damos cuenta por separado.

El partido liberal inglés

Londres 19.—Algunos periódicos londinenses, y particularmente *The Standard*, afirman que existe una grande excitación entre los liberales no imperialistas y los imperialistas.

The Standard añade que los últimos han decidido no seguir de hoy en adelante la conducta de los Sres. Bannerman y Harcourt en las cuestiones relacionadas con la guerra del Africa del Sur.—*Fabra*.

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. los ministros de la Guerra y Marina.

El general Weyler llevó varios decretos relativos á mandos de coroneles.

También ha firmado varios ascensos al generalato, cuyos nombres reserva hasta después del Consejo.

El duque de Vergara puso á la firma los siguientes:

Proponiendo para el mando de la comandancia de Marina de Manorca al capitán de fragata D. Emilio Guitart Sabona.

—Idem del ascenso inmediato del teniente auditor de tercera D. Juan Macías del Real.

—Idem del pase á la reserva del teniente auditor de segunda D. Luis Vigil Escalera.

—Idem ascenso á teniente auditor de tercera, por fallecimiento de D. Cesáreo Elvira, á D. José Montesinos.

—Disponiendo que cese en el cargo de oficial segundo del ministerio el contador de navío de primera D. Luis Pando.

—Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco á D. Federico Aguilar Martell, organizador del Congreso Naval, y á D. José López Pérez, presidente de la Sociedad Económica de Almería.

LA DEUDA EXTERIOR

París 19.—En la primera hora de Bolsa se ha producido un descenso del exterior español de medio por 100.

Esta baja se atribuye principalmente á los telegramas de Madrid y Barcelona anunciando que el cambio de los francos había subido á 40 por 100.

Las acciones de ferrocarriles españoles se han resentido también por la misma causa.—*Fabra*.

Los vinos españoles en Francia

La importación de vinos españoles en Francia durante los cinco primeros meses del año actual, ha ascendido á 421.291 hectolitros.

En el mismo período de 1900 ascendió á 1.393.073 y en 1899 á 1.279.064.

No hay duelo

París 19.—A pesar de haber detenido el gobierno italiano todos los telegramas que se referían á un duelo entre el duque de Aosta y un gran duque ruso, lo cual permitía suponer que el rumor pudiera ser exacto, el ministro del Interior de Italia ha negado todo fundamento á la noticia de dicho duelo.—*Fabra*.

DISCURSO PACIFICO

Berlin 19.—Tiene verdadera importancia el discurso pronunciado en Cuxhaven (Hamburgo) por el Emperador Guillermo.

«Mi misión en el porvenir—ha dicho—consistirá en hacer germinar tranquila y seguramente lo que hemos sembrado.»

Senado

Sesión del 19 de Junio de 1901
Abrese la de hoy á las cuatro menos diez minutos, presidida por el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Estévez presenta documentos relativos á la elección de senador por la Sociedad Económica de Alicante.

Se aprueba la capacidad y se admiten al ejercicio del cargo de senador, á los señores Viesca, por Cádiz; Echegarai, por Vizcaya; Valle (D. Manuel María del), por Lérida; y García Barrado, por Salamanca.

Se suspende la sesión por una hora para dar lugar á que la comisión de Actas presente nuevos dictámenes.

Erán las cuatro.

A las cinco menos cuarto se reanuda la sesión, presidida por el señor marqués de Ayerbe.

Se da lectura de un dictamen de la comisión de Actas proponiendo la admisión de varios señores senadores, acordándose declarar urgente para discutirlo mañana.

Después se lee otro dictamen de la misma comisión proponiendo también la admisión al ejercicio del cargo de senador del Sr. Menéndez y Pelayo y los catedráticos Sres. Sanmartín, Hinojosa y Becerro de Bengoa. A este dictamen presentan voto particular los Sres. Santos Guzman y Moral, fundándose en que el primero desempeña un empleo del Estado, como es el de Director de la Biblioteca Nacional, y que los otros tres señores no son, como exige la Constitución, catedráticos de término con cuatro años de antigüedad en esta categoría.

Seguidamente se levanta la sesión. Erán las cinco.

Krüger y la paz

París 19.—Parece confirmarse que en los días últimos ha mediado una activa correspondencia telegráfica entre Krüger y el gobierno del Transvaal, autorizada por el general Kitchener, y utilizando la clave del consulado general de los Países Bajos en el Transvaal.

En los primeros despachos se consignaba imparcialmente el estado de ánimo de los boers, inclinados ahora á las corrientes pacíficas, aun los partidarios más resueltos de la resistencia.

En vista de estos informes, el presidente reunió á los jefes boers que hoy se encuentran en los Países Bajos, y ante las opiniones emitidas pidió nuevos informes al gobierno del Transvaal.

Hay quien supone que el presidente Krüger publicará en breve una nueva alocución á la que se concede mucha importancia.—*Fabra*.

ENTRE REVENDEDORES

Herido grave

Real han obsequiado hoy con un almuerzo en Lhardy al Sr. Moré.

Los diputados por Valencia han vuelto a reunirse esta tarde en el Congreso, con objeto de seguir ocupándose de los medios más prácticos de realizar en aquella capital la construcción de obras de utilidad pública.

Suicidio

Esta mañana a las nueve se ha suicidado, disparándose cuatro tiros en la cabeza el joven Andrés Lontra, cajista de la imprenta de Santa Catalina.

La muerte fué instantánea. El juzgado de guardia ordenó la traslación del cadáver al depósito.

Enfermo suicida

En el hospital Provincial, sala séptima, cama número 15, se ha intentado suicidar el enfermo Andrés Ruiz Barbero, de cincuenta y cuatro años, viudo.

Para llevar a efecto su intento se cortó una vena con un cortaplumas.

Auxiliado a tiempo por el médico pudo ser contenida la hemorragia.

La causa que le impulsó a atentar contra su vida fué el padecer una enfermedad cardíaca.

Esta noche ha salido para Córdoba el alcalde de dicha capital, nuestro estimado amigo D. Jaime Aparicio y Marín.

Balance del día

Presididos por el Sr. Planas y Casals, han visitado esta mañana al presidente del Consejo los diputados conservadores por Barcelona Sres. Huelin, Coll y Pujol, Rius Badia y Elias de Molina, con objeto de interesar al Sr. Sagasta en la favorable solución de algunos asuntos de interés para aquella provincia.

También le hablaron del arriendo de contribuciones; y en cuanto a las actas de Barcelona, no pareció isea exacto que el Sr. Planas y sus amigos tengan, sobre el particular, el criterio de anulación que se les ha atribuido.

Esta mañana, el Sr. Canalejas visitó al Sr. Sagasta, para darle cuenta de los trabajos de la comisión de Actas.

Dícese que está acordado el nombramiento del Sr. Fariñas para subgobernador primero del Banco.

Los candidatos que tienen más probabilidades, según hemos oído, para la plaza de subgobernador segundo, son los señores Morales y Núñez de Haro.

El ministro de Gracia y Justicia ha aceptado la invitación de los senadores y diputados valencianos, para ir a inaugurar la nueva cárcel de Valencia; pero el viaje no lo realizará el Sr. Terverga hasta la segunda quincena de Septiembre.

El general Weyler tiene el propósito de continuar sus viajes de inspección y visita a los puertos militares y plazas fuertes de la Península.

En cuanto termine la primera parte de la actual legislación, dedicará una excursión a recorrer Morón, Jerez, Campo de Gibraltar, Melilla, Ceuta y Baleares.

Con motivo de la visita de ayer de los diputados catalanistas a la Reina, vuelve a hablarse de las actas de Barcelona, siendo varias las versiones sobre lo que podrá ocurrir, y adelantándose impresiones que nos parecen prematuras.

No conocemos el criterio de la comisión en este punto; pero como nos-

otros hemos dicho ya nuestra opinión y no hemos visto alegado ningún nuevo dato que la pudiera modificar, respetando las opiniones que se mantienen en contrario, sostenemos nuestro parecer, favorable a la validez de la elección y a la proclamación de los diputados designados en el escrutinio general.

En lo que discrepamos de otras opiniones, es en que pueda mirarse con indiferencia el último acto de demencia perpetrado en Barcelona con motivo del Mensaje de los bizkaitarras.

Si las referencias de los correspondales son exactas, no se explica cómo un grito de protesta general no ha estallado en Barcelona, y cómo, sin intervención de la policía, no han aplicado a aquellos locos el correctivo que merecen, los hombres rectos y patriotas del pueblo barcelonés.

Los Sres. Villaverde, Puigcerver y Garijo han visitado hoy, como consejeros del Banco Hipotecario, al ministro de Hacienda para hablarle de asuntos de interés para dicho establecimiento.

El Sr. Sagasta ha estado esta tarde en la Alta Cámara y allí ha conferenciado con el Sr. Montero Ríos.

Después en los pasillos habló también con el duque de Tetuán y con otros señores senadores, sobre trabajos de la comisión de Actas, y otros extremos relacionados con la constitución del Senado.

El Sr. Sagasta y el Sr. Montero Ríos desean que se apliquen ahora precedentes establecidos en otras legislaturas por los mismos conservadores; pero el duque de Tetuán, reconociendo que existen, en efecto, esos precedentes, mantiene el criterio sobre los endosos, que ya es conocido, sin que esto implique por su parte propósito alguno de obstrucción.

También sobre la actitud de algunos senadores que son catadráticos, se han suscitado dificultades.

Los ministros se han reunido en Consejo a las cinco y media, para tratar de las cuestiones más importantes de actualidad.

No está terminado aún el proyecto sobre las huelgas, y por tanto, su examen se aplazará para otro Consejo.

El duque de Veragua ha llevado un proyecto sobre amnistía de los marineros mercantes, el conde de Romanones el decreto sobre reformas en la enseñanza.

A primera hora de la tarde se ha reunido en el Senado la comisión de Actas, acordando dar dictamen proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador de varios senadores, entre ellos los Sres. Menéndez Pelayo, San Martín, Hinojosa y Becerro de Bengoa.

Al dictamen referente a estos últimos, han presentado voto particular los Sres. Santos Guzmán y Moral.

Después ha vuelto a reunirse la comisión.

No es exacto que nuestro emba-

dador en Londres no haya enviado oportunamente al Gobierno noticia detallada de los debates suscitados estos días en el Parlamento inglés con motivo de la cuestión de Gibraltar.

El señor duque de Mandas, desde la publicación del folleto de Mr. Gibson Bowles, es decir, bastante antes de tratarse la cuestión en la Cámara de los Comunes, viene informando al Gobierno de las diferentes manifestaciones de la opinión inglesa, ya en revistas ó periódicos, ó por parte de hombres importantes, a fin de proporcionar el mayor número de datos posibles en cuestión para nosotros tan importante.

Los francos continúan subiendo. Hoy han quedado a 40'35.

LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ

Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras

Curan pronto y bien

toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS

Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo. Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

RESERVA DE PIEDRA.

Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase 4.ª plana.

CHARADA

—Todo el cuerpo me una dos en la segunda tercera, dijo quitándose el cinco mi amigo Justo Aguilera. Cuando el cuerpo me una cuatro el descanso natural, en la butaca me siento y no reposo muy mal. *Prima dos tres cuatro cinco, como mucha gente sabe y asegura la Academia, es como se nombra un ave.*

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana)

Solución a la charada anterior

PI CA DI LLO

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausentan a provincias durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto a donde se trasladan.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia enviando a la Administración nota que indique dónde desean recibir el periódico.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 19 DE JUNIO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimas noticias

	Día 18	Día 19	Diferen.
4 1/2 interior			
Serie F de 50.000 p.	72 05	71 90	- 0 15
B de 25.000	72 10	71 90	- 0 20
C de 12.500	72 10	72 00	- 0 10
A de 6.250	72 45	72 00	- 0 45
G y H 100 y 200	72 55	72 75	+ 0 20
En diferentes series	72 00	71 80	- 0 20
Fin mes	72 45	71 80	- 0 65
Fin próximo	72 05	71 90	- 0 15
4 0/8 interior			
Carpa provisional			
Emisión 1.º Oct. 1900.			
Serie F de 50.000 p.	72 00	71 80	- 0 20
B de 25.000	72 05	71 80	- 0 25
C de 12.500	72 10	71 90	- 0 20
D de 6.250	72 15	72 00	- 0 15
E de 3.125	72 15	72 00	- 0 15
A de 1.562	72 25	72 10	- 0 15
G y H de 100 y 200	72 55	72 75	+ 0 20
En diferentes series	72 15	72 05	- 0 10
Fin mes			
4 0/8 exterior			
Serie F de 24.000 p.	79 60		
B 12.000			
D 6.000			
E 3.000			
A 1.500			
G y H 100 y 200			
En diferentes series			
Paridad de 50.000			
Id. de 100.000			
Via mes			
4 0/8 amortizable			
Serie F de 35.000 p.	81 00		
D 17.500			
C 8.750			
B 4.375			
A 2.187			
En diferentes series			
Carpa provisional			
Serie F de 50.000 p.	92 75	92 70	- 0 05
B de 25.000	92 85	92 80	- 0 05
C de 12.500	92 85	92 80	- 0 05
D de 6.250	92 80	92 80	- 0 00
E de 3.125	93 30	93 25	- 0 05
A de 1.562	92 95	92 80	- 0 15
En diferentes series			
Fin mes			
Fin próximo			
TESORO			
Ob. 5 0/0 Aduan.	103 00	102 90	- 0 10
Id. hasta 10.000 pts.			
Ultramar			
Billetes Cuba 1886.		85 80	
Id. hasta 10.000 pts.			
Billetes Cuba 1890.		71 80	
Id. hasta 10.000 pts.			
Ob. Filipinas 6 0/0.			
Id. hasta 10.000 pts.			
Agencia de Matanzas			
Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pta. 6 0/0 interés	103 00		
Id. por rentas, 4 0/0 de 100 pts. 18 4/2000		76 0	
Id. para pago de contribuciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.			
Compañía y Sociedades Anónimas de España	495 00	495 60	
Id. B. Hipotecario.			
Cédulas id. 5 0/0.	103 0	103 00	
Cédulas id. 4 0/0.		102 95	
Ob. Id. 5 0/0.			
Banco Español.			
Ac. C. de Tabacos.	402 50	403 00	+ 0 50
Soc. Elect. Chambe.	134 00	132 00	- 2 00
Norte Eapa. 1.ª serie			
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 49'35 por 100 beneficio papel			
A 3 dias vista, idem, 00'00.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 35'33 pta.			
A 3 dias vista, idem, 00'00.			
A 60 dias vista, idem, 00'00.			
A 90 dias fecha, idem, 00'00			

Paris 19 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 72'42.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72'00. —Barcelona, fin mes, 72'15.—Paris, 4 por 100 exterior, 72'00.—Renta francesa, 000'00.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 19 (16'35). Interior, 4 por 100, 72'02.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 82'60.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 85'62.—Nuevas, 72'12.—Filipinas, 82'50.—Colonial, 000'00.—Nortes, 52'95.—Alicantes, 75'80.—Francias, 00'00.—Orense, 24'75.—Arenas.

(De la Agencia Fabra)
Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'42 y 71'95.—3 por 100 francés, 109'25.
Londres 19.—Exterior español, 71'50.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15° sobre 0. A las doce de la tarde, 29° sobre 0. A las cuatro, 26° sobre 0. La máxima fué de 31° sobre 0. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Silverio, Papa; Santos Pablo y Ciríaco, mártires y San Macario.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia, donde continúa la novena al Santísimo Sacramento: á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Guixot, y por la tarde será orador el Sr. López Anaya.
En la Catedral, continúa la novena al Inmaculado Corazón de María y predicará á las cinco y media el P. Rosendo Ramonet.
En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga id. al Sagrado Corazón de Jesús, y serán oradores el P. Venero y el P. Eduardo Gómez.
En San Pascual continúa la novena á San Antonio de Padua: á las diez se celebrará misa solemne, y á las cinco y media, después del rosario, predicará D. Adrían Manzanao.
En San Antonio de la Florida termina, y predicará el Sr. Chacobo.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—4.ª función de abono.—T. 2. par.—2.ª día de moda.—La Travista. Intermedios en el kiosko del jardín por la banda del regimiento de Covadonga. Entrada, una peseta.
ZARZUELA.—A las 9.—Ya somos tres.—Leonardo Frégoli.—12 vistas en el Fregoligraph.—A las 11 1/4.—Leonardo Frégoli.—12 vistas en el Fregoligraph.
BOLEA.—A las 8 3/4.—La buena ventura.—A las 9 3/4.—El barquillero.—A las 10 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 12.—¡Al agua patos!
MODERNO.—(Compañía Frado Chacobo).—A las 9.—El primo.—A las 10.—La tremenda (estreno).—A las 11.—El tío de Alcalá.—A las 12.—Los monigotes del chico.
ROMA.—A las 9.—Se lo doy.—Trio Alpino.—Les Pourés.—A las 10.—El retrato.—Louise D'Elzane.—Bella Monterda.—A las 11.—Le Moulin Rouge.—Trio Alpino.—Nella Martini.—Les Pourés.—A las 12.—Manolita, por toda la compañía.—Louise D'Elzane.—Bella Monterda.
GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9 1/4. 11.ª gran gala.—Debut de la troupe imperial rusa Tschoupaneff, los zuevos y todos los artistas de la compañía internacional. A las 5.—8.ª y última mañana fashionable infantil.—Ultima tarde en que se exhibirán los zuevos.—Tomarán parte todos los artistas.
Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

lo que indudablemente no impediría que algunos herederos ligeros y pródigos contrajesen deudas; pero al menos no podrían pagarlas con los bienes de la familia.

Pensando en su hija, desechó este pensamiento: por un sentimiento natural de honradez, miraba como soberanamente injusto desheredar a aquella niña a quien amaba con todo su corazón por las mayores ó menores probabilidades de la ligereza de sus futuros herederos. Sufría con el pensamiento de que al cabo de una ó dos generaciones, su antigua familia podría encontrarse en el mismo caso que los hijos de un empleado ó de un tendero, obligados a crearse una existencia modesta a fuerza de penas y trabajos.

Había probado muchas veces hacer algunas pequeñas economías; pero en su estado presente no le era realmente posible; ya se empezaba á buscar en todas partes la elegancia y la comodidad, y á atribuir una alta importancia á esas pequeñas bagatelas que impone la moda y sirven para deleitar nuestra existencia.

Lo que economizaba en algunos años abundantes, tenía que gastarlo en esos viajes á los baños, necesarios, según la opinión de los facultativos, para la salud delicada de la mujer.

Ocupado en estos pensamientos, lanzaba al galope su caballo por la calle de castaños que conducía al castillo, cuando desvaneciéndose la ligera nube que oscurecía su frente, vió flotar dos faldas, y reconoció á su mujer y á su hija, que salían á su encuentro. Echó pie á tierra, besó en la frente á su hija querida, y dijo alegremente á su mujer:

—Tenemos un tiempo hermoso para la siega: se van á recolectar todos los henos y el administrador dice que jamás ha habido tanto forraje.

—Tienes suerte, Oscar—dijo la baronesa

sa mirando afectuosamente á su marido.

—Como siempre, desde hace diecisiete años, desde el día que tú me seguiste á mi morada—respondió el marido con una galantería que procedía del corazón.

—¡Hace ya diecisiete años!—exclamó la baronesa.—Y han pasado como un hermoso día de verano. ¡Qué dichosos hemos sido, Oscar!

—Y estrechando su brazo, le miró con expresión de gratitud.

—¿Que lo hemos sido dice?—replicó el barón.—Yo quiero creer todavía que aún lo somos, y no veo una razón para que no continuemos siéndolo siempre.

—No mires el pasado como un presagio del porvenir—dijo la baronesa con tono suplicante.—Muchas veces creo que tanta dicha no puede durar siempre. Yo no deseo más que privarme humildemente de lo superfluo, para apaciguar al destino, celoso de nuestra dicha.

—¡Bah! ¡bah!—dijo el barón con bondad. El destino nos maltrata también algunas veces; no nos faltan tempestades; pero esas manecitas se elevan al cielo para conjurarlas, y pasan. ¡No tienes tú también algunos ratos de enojo con tus hijos y con tu tirano doméstico, para que quieras pedir más todavía?

—¡El amable tirano!—exclamó la baronesa. A ti te debo toda mi felicidad. Después de diecisiete años de casada, estoy aún orgullosa por tener un marido tan respetable, un castillo tan hermoso y una propiedad tan deliciosa, donde tengo yo mi parte en cada pulgada de tierra.

—Cuando pienso en el momento en que me trajisteis á tu casa, á mí, pobre camarista, que sólo poseía algunas joyas que debía á la bondad de los príncipes... Hasta entonces, yo no había conocido la dicha de gobernar como señora una casa, y no reconocer otra voluntad que la del hombre amado.

camino, si mis vestidos no te parecen demasiado andrajosos.

Esta apelación á la generosidad de Antonio cerró la boca á éste, obligándole á admitir en su compañía á un camarada, sin el cual se hubiera pasado de buena gana.

Dirigió aún una mirada al castillo, y continuó en seguida en silencio su marcha, seguido de Itzig, que iba medio paso detrás de él.

Por último, Antonio se volvió y le preguntó quién era el dueño del castillo.

Si bien Veitel Itzig no era precisamente amigo de este señor, debía estar al menos muy ltimamente ligado con su palafrenero, porque estaba muy al corriente de muchos negocios que concernían directamente al conde.

Le refirió que éste no tenía más que dos hijos, y un soberbio rebaño de carneros y una hermosa tierra exenta de hipoteca. El hijo dijo que estaba en la Universidad.

Como Antonio escuchaba atentamente la relación de Itzig, y por sus muchas preguntas manifestaba el vivo interés que le inspiraba, Veitel acabó por decirle:

—Si tú quieres adquirir las tierras de este barón, yo te las compraré.

—Muchas gracias—respondió Antonio con frialdad;—no me acabas de decir que no las vendería?

—Cuando una persona no quiere vender una propiedad, es necesario obligarle á ello—dijo Itzig.

—Serías tú hombre de hacer eso?—dijo Antonio.

—Que sea yo ó otro, poco importa. Siempre es posible comprar á un individuo lo que posee. Hay una receta, por medio de la cual se puede obtener de cualquiera lo que se desee, aunque sea contra su voluntad.

—Para ello será preciso darle un filtro ó alguna planta que goce de una virtud mágica.

—Esa planta es el *tansendguiden-Israut*, gracias á la cual se hacen muchas cosas en este mundo; pero como se necesita para cogerla, aunque sea en poca cantidad, una tierra como la del barón; es un secreto conocido de pocas personas. El que sea dueño de ese secreto llegará á ser poderoso como Rothschild, con tal de que viva algún tiempo.

—Si no le envían antes á presidio—objetó Antonio.

—¡A presidio de ningún modo—respondió Veitel.—Yo voy á la ciudad para aprender, voy allá á buscar la ciencia. Ese secreto está escrito en papeles. El que encuentre esos papeles deberá hacerse poderoso. Yo los buscaré hasta que los encuentre.

Antonio miró á su compañero de soslayo, como se considera á un hombre que no goza de sano juicio, y le dijo con aire compasivo:

—Tú, pobre Veitel, no los encontrarás en ninguna parte.

Pero Itzig continuó, arrimándose familiarmente á Antonio:

—Lo que yo te cuento es necesario no decirselo á alma viviente. Los papeles á que yo me refiero han estado en nuestro pueblo. El que los ha recibido de un viejo mendigo se ha hecho un hombre poderoso; el viejo Schnorner se los dió una noche que aquéste los pidió á la cabecera de su lecho, arrancándoselos al ángel de la muerte.

—¿Y conoces tú al hombre que posee esos papeles?—preguntó Antonio con cierta curiosidad.

—Aun cuando le conociera, no lo diría—respondió Veitel con aire astuto—pero encontraré la receta. Y si tú quieres poseer las tierras del barón, sus caballos,

13 DEBE Y HABER

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Sucursal

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

HILERAS, 4, MADRID
Servicio especial de día y de noche á domicilio

Aplicación del agua á la temperatura y formas en cada caso indicadas
BAÑOS simples, higiénicos, de limpieza ó recreo; baños de mar, sulfurosos, de vapor, á la rusa y minero-medicinales artificiales de todas clases y en cualquier época del año: primera casa que los ha administrado en Madrid.—DUCHAS: Sala hidrotérmica con los más modernos aparatos para la administración de toda clase de duchas (frías, escocesas, ascendentes, descendentes, etc.).—Consulta médica: de 11 á 1 y de 4 á 6.

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA

(Provincia de Zaragoza)
PIEDRA es una de las curiosidades naturales más extraordinarias de Europa. El Times de Londres, septiembre 1879.
LA FONDA: Corro este año á cargo del nuevo y acreditado fondista MARIANO AYNETO, quien ha introducido grandes mejoras en el servicio.—Precios económicos.—Rebaja á los que pasen larga temporada.
Viaje á precio reducido desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre desde Madrid, Barcelona y Zaragoza á Piedra, en combinación con el ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante
Informarán en las estaciones de Madrid-Atocha-Zaragoza y Campo del Sepulcro de Barcelona (Francia).

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el auto-moto-eléctrico Busacca, premiado con medalla de plata. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz; peligrosa; porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 33 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el auto-moto-eléctrico. El aparato, además de contenido, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la hernia da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el anillo dilatado por donde se escapaban las asas intestinales. Así el auto-moto-eléctrico realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.
Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional. Arenal, 1.—Madrid.

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. SELV. Alcalá, 45, Sucursal

PRESEOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

EL EXCMO. SEÑOR
D. JOSÉ FIGUEROA Y TORRES
VIZCONDE DE IRUESTE
exdirector general de Agricultura, exsubsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, exgobernador civil de Madrid, caballero profeso del hábito de la Orden de Santiago, Gran Cruz de Isabel la Católica, de la Legión de Honor de Francia, etc., etc.
FALLECIÓ EL DÍA 12 DEL CORRIENTE EN GRANADA
R. I. P.
Su desconsolada madre, la Excm. Sra. Marquesa de Villamejor; sus hermanos, los Excmos. Sres. Condes de Almodóvar, Romanones, Mejorada del Campo y Marqués de Tovar; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana 20 del corriente, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, á las once en punto de su mañana.
El duelo se despide en la iglesia.
No se invita particularmente.

Ibarra y compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores
entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos
Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º
Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.
También se reciben
Esquelas de defunción y aniversario
Alcalá, 6 y 8, entr.º Teléfono 517
MADRID

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERÍA

Obras últimamente publicadas:
El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado.
La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 ptas.
La patata. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odriozola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 250 ptas.
Cultivo del asafrán en España, por D. E. Morales Arjona, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 130 ptas.
El aceite de Oliva, por el Dr. Bizzarri; traducción del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 350 ptas.
Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 190 ptas.
Los abonos, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito á propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria concurso agrícola de Barcelona. Precio: 8 y 650 ptas.

La reforma de las leyes provincial y municipal, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 150 pesetas.
El ganado vacuno, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas.
Cartilla Agrícola. Precio: 0'50 ptas.
Ganadería, por Columela. Precio: 2 ptas.
Biblioteca clásica del avicultor: Las aves de corral, por Columela. Precio: 150 ptas.
Biblioteca clásica del arboricultor.—Volumen I. El cultivo de los árboles frutales, por Abu Zacarias, prólogo de D. Z. Espejo. Precio: 2 ptas.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.
Advertencia importante.—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los subscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento.
A LOS VINICULTORES
Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 800 páginas en cuarto y numerosos grabados, y á pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

de sus vacas, su papagayo y su hija, yo te haré adquirir todo esto en obsequio á la antigua amistad que te profeso, y porque en la escuela has combatido siempre en mi defensa.
La arrogancia de su compañero indignó á Antonio.
—Procura solamente no hacerte un pícaro, que parece que ya tienes trazas de ello—dijo con desdén y cólera, y pasó al otro lado del camino.
Itzig no fijó su atención en este buen consejo y siguió su camino silbando delante de él.
Desde entonces los dos viajeros caminaron largo tiempo sin hablar; pero en el primer pueblecillo, Itzig rompió este prolongado silencio, indicando de nuevo á su compañero de viaje el nombre y la fortuna del propietario del castillo, y esta conversación instructiva se renovaba á cada nuevo pueblo. Antonio no pudo menos de quedar sorprendido de los conocimientos de estadística de su compañero. Por último, cesaron de hablar y caminaron la última legua sin abrir la boca.

III

El barón de Rothsattel era del escaso número de esos hombres que no solamente son dichosos á los ojos del mundo, sino que creen también serlo. Descendía de una casa muy antigua. Un Rothsattel había ya figurado en las cruzadas; al menos se conservaba en la familia un antiguo jarro de cristal de color, como una prueba de la existencia de aquel ilustre antecesor y como un recuerdo precioso de aquellos gloriosos tiempos. Otro Rothsattel había conducido un puñado de montañeses contra los búrbidos, y se había hecho matar con todos sus valientes por su gloria y la del señor. Otro tercero había sido alférez en el ejército de Mauricio de Sajonia; pasaba por el fundador de la línea

de Rothsattel-Steigebugel, y aun se conservaba su retrato en la torre del homenaje del castillo.
Durante la guerra de los treinta años, un Rothsattel había alcanzado renombre en muchos ejércitos y en los cuerpos francos reunidos para hacer valer el derecho del más fuerte. En los ansias de la familia se le representaba como muy corpulento, gran bebedor, de una elocuencia enérgica y de costumbres algo libres. Habiendo sido el primero de su raza que había ido al país donde comienza nuestra historia, entró sin saber cómo en posesión de muchas tierras, y las niñeras de la familia conservaban una antigua tradición lúgubre de que el gordo abuelo aparecía algunas veces en la bodega del castillo y gemía como un alma en pena para expiar horribles maldades cometidas con muchas bellas damas de su tiempo.
También figuraba entre los antepasados un consejero imperial en Viena. El bisabuelo del señor actual del castillo había logrado que el rey de Prusia, Federico el Grande, fijase su atención en su persona y fué muy bien acogido por este príncipe.
El abuelo fué en sus tiempos un hombre emprendedor y un celebrado caballero, que no habiendo podido coger laureles en la guerra, se había resignado á buscarlos en el juego y en los retretes de las damas. Pero en medio de esta vida indolente, el cuidado de sus riquezas era para él una carga pesada; de modo que en gran parte se deslizaban por entre sus manos.
Por último, su hijo, padre del señor actual, era un simple caballero del campo, de un talento poco extenso, que después de un largo litigio salvó del naufragio de los bienes de su familia únicamente una hermosa propiedad, y empleó su vida para no dejarla gravada de hipotecas á sus herederos.

Hasta esta época los Rothsattel habían gozado siempre de la reputación de dejar muchos descendientes, y todas las viejas viudas de la familia miraban esta particularidad, por honrosa que fuese en sí misma, como la sola causa que había impedido que esta alegre casa viese brillar sobre el escudo de su jefe la corona de conde de florones ó hasta el círculo cerrado de príncipe.
Contra el uso consagrado en la familia, nuestro caballero dió una prueba más de su modestia, no dejando más que un heredero.
El propietario actual de las tierras de Rothsattel había servido en un regimiento de la Guardia Real, como convenía al vástago de una antigua familia, tan célebre por sus altos hechos de armas. En el regimiento había alcanzado la reputación de un cumplido caballero, buen militar, excelente camarada; hábil en todos los bailes de la corte, había ocupado el lugar correspondiente á su rango, y siempre que había sido invitado por una princesa, había bailado con una gracia perfecta.
Se mostró en todo tan noble y tan generoso, que contrajo matrimonio, únicamente por amor, con una pobre camarista, tan amable y virtuosa, que su ausencia de la corte causó una viva aflicción entre todos los caballeros. Como hombre prudente, el barón se retiró á su provincia con su mujer, donde viviendo muchos años casi exclusivamente para su familia, y arreglando su presupuesto de gastos, pudo pagar todas las deudas que había hecho en el regimiento, á pesar de vivir de una manera conforme á su rango. Su casa estaba en buen estado, y el débil dote de su mujer se había empleado, con arreglo á sus deseos, en embellecer el parque. El barón había hecho una buena bodega; sus vinos eran puros, pero poco buscados.

Mantenia dos soberbios caballos de tiro y otros de montar; todas las mañanas echaba una ojeada sobre los negocios de la casa; por la tarde daba un paseo á caballo por los campos; tenía muchos baños, y se jactaba sobre todo de hacer lavar bien los finos vellones de sus carneros.
Hombre honrado por excelencia, con una figura hermosa é imponente, sabía hacer perfectamente los honores de la casa, y amaba á su esposa casi aún más que en la luna de miel. En una palabra, era el tipo del caballero campesino. No era extremadamente rico; tenía una renta de cinco mil escudos, y en ocasión favorable hubiera podido vender fácilmente su hermosa hacienda á un precio más elevado que aquel que no admitía el agudo Itzig; pero esto lo hubiera mirado él, con mucha razón, como una gran locura.
Dos niños llenos de salud y de inteligencia comandaban la diosa de la casa; e hijo se disponía á abrazar la carrera militar, como todos los de su familia; la hija debía permanecer durante algunos años con su madre antes de hacer su entrada en el gran mundo.
Como todos los hombres á quienes la suerte ha dejado grabados antiguos recuerdos en su escudo, y los ha ligado á ellos, por decirlo así, desde la cuna, nuestro barón tenía la debilidad, bien perdonaable, de ocuparse del pasado y del porvenir de su familia.
La triste experiencia de su abuelo había bastado para demostrarle que basta un solo hombre sin espíritu de orden para hacer desaparecer todos los honores y riquezas que antecesores activos y animosos han reunido para sus descendientes.
Para tener la seguridad de que su casa no declinaría jamás, hubiera querido erigir sus hermosas tierras en mayorazgo,